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Közművelődés.
Az elmúlt hiten két olyan megyei 

egyesület tartotta közgyűlését városunk-n j ~ j
hun. a melyek a közművelődés töllemli- 
tését tűzték ki zászlójukra. Az egyik 
ezek közül még a nevében is a „közmü
ve 1<>« lést viseli; a másik pedig a megyei 
emlékek tudományos ezélu összegyűjté
sével foglalkozik s igy szolgálja a mű
veiddé« ügyét.

A „ Közművelődési egyesület” főleg 
a magvarság terjesztésével foglalkozik és 
kisdeilóvókat tart teim olyan helyeken, a 
hol azok hazafias missziót teljesítenek. 
An vagi helyzetéhez mérten talán nagyon 
szűk körre szabja működését ez a derék, 
kipróbált régi egyesületünk; bár el kell 
ismernünk, hogy a lassú, óvatos, reklám
nélküli működés épen ezen a téren na
gyon indokolva van, mert igen helyes a• %/ “ * W
közmondásos okoskodás: „1 lobbal nem 
lehet verebet fogni.*’

He ngv látszik, ennek az egyesület- 
nek jól rendezett anyagi viszonyai meg
engednék, liogv lassú, biztos működését, 
bides vezetés mellett a közel jövőben 
szélesebb körre is kiterjessze. Mert a 
legjobb kamatozás az ilyen egvesüle- 
tek részére az, a mit az életben he
lyeznek el erkölcsi gvűmölcsttztetés rzél- 
jáhól. Természetesen még egyszer hang
súlyozzuk, h o g y  ha valahol, luft itt kell*• ' J

gondosan elkerülni minden kiliivó, rek
lámszerű kiabálást, a mit az egyesület 
vezetőségi» eddig is igazi mélyreláté» böl- 
«•«ességgel betartott.

Másik egyesületünk : „A gömörinegyei
miizeum egyesület“ , a melyet boldog ült> . .  »
Inbni dános oly sok energiával, annyi

./ “  *

munkával, fáradsággal, «lorgálással, luiz- 
litással éveken át kétszer felújítva létre
hozott : most a fejlődésnek uj stádiuuiáha 
lépett, mert az uj vezet«”ségnek sikerült 
:<z éillami intézetekkel olyan közeli ősz* 
>z«‘k«'»ttetést létesíteni, hogy az onnan 
áraiul»'» anyagi segélyf«u*rásokkul az inté

zet megfelelő uj helyiségeket, csinos uj 
berendezést nyert s általában az intéz-

s/

mény j«">vő fejlődése és fennmara«lása 
biztosítottnak látszik a közművelődés 
ügyének nagy örömére. És meg kell 
adni, hogy a mit e téren az uj igazgató 
pár évi munkával létesített, az méltó a 
ráfordított anyagi áldozatokhoz és a jö
vőbe nyíló reménységet a haladás szép 
perspektívái elé állítja.

Ez a két egyesület tehát derekasan 
szolgálja a maga köréhén a közművelő
dés ügyét.

I >e ez még csak igen szűk köre a 
közművelődésnek, a n it ez a két egye
sület felölel. Ezt kei; ‘ kívül számmá» és 
számtalan ága van a lelki fejlődésnek, a 
melyekben megyénk lakossága nagyon 
rászorul a gyáinolitásra.

Ilyen volna a múltkoriban bőven •/
megvitatott szinpártoló egyesület, a mely
a színészet ügyét volna hivatva biztosabb* •/
alapokra fektetni. Azonban ez is, mint 
ezer más dolog, az anyagi viszonyokon 
kiviil többnyire helyi és egyéni vonat-
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kozásokon feneklik meg a közügy nagy 
kárára.

l ’gvanezt a hajt látjuk helyi irodalmi, 
művészeti és ismeretterjesztő ügyeinken 
is, mint a fejlődés es haladás határozott 
akadályát és legenergikusabb liátramoz- 
dit«‘>t szerepelni.

Nálunk, ha valami ilyen dolog: felol
vasás, irodalmi szereplés, művészi elő 
adás stb. fölmerül, az a tapasztalatok 
szerint h■«»•többnyire nagyon ki«*sinyes el-
bírálásban részesül.

Nem azt szokták nézni: mit ád az 
illct<> a közönségnek? miért dolgozott, fá- 
radott, esetleg tt*l j«*̂  tudásának olyan 
felhasználásával, lmgy talán a fővárosi 
körökben is szívesen látnák közreműkö
dését? Hanem nálunk azt szokás nézni: 
ki az illető? Van e sok helybeli sz«mvd 
családdal rokonságban? Eorgoló«lik e so
kat társaskörökben? dó ezimbora-e úgy 
fehér asztal mellett poharazás közben?

Szeret és tud-ov sokat beszélni és er«>s 
hangon a társaságban? Ha ezek és ha
súul«'» tulajdonságok meg vannak nála, 
akkor meghallgatják őt és elolvassák 
munkáját. Megtörténhetik, hogy egyrésze 
a közönségnek nem is érdeklődik, csak 
tiszteletből jelenik meg az előadáson, fel
olvasáson stb:

így szoktak nálunk a társas közmű- 
velődési események lefolyni.

Ha pedig az illetőben nincsenek meg
a kedvez«» helyi vonatkozások, akkor Iá-

.

tunk 8— 10 embert lézengeni a művelő
dést szolgáló, esetleg magas színvonalú 
összejövetelen, mert minálunk nem az az 
elv járja, a mit a böh** kitűzött: „non 
(pus — se«l ipii«l ?” Mi ezt megfordítva 
gyakoroljuk: nem az a fő, hogy mit 
mond? hanem az. hogy ki mondja?

I<»■ y azután egész irodalmi, művészi 
és szellemi közéletünk az egyéni és helyi 
nagyságok dédelgetésében merül ki és 
csakugyan a legnagyobb országos nagy- 
sá<r legyen az, a ki ilyen viszonyok közt“  “  „  7 J  J

közér«leklődést tud teremteni !
Vannak pe«lig nekünk is fejlődő te

hetségeink. a kik az országos versenyben 
is megállanák helyüket, <le hát az a baj 
épen, hogy itthon a közérdeklődés hiánya 
miatt nem nyernek bátorítást és igy nem

J  ”  J

fejlődhetnek kelb'deg.
Az egészséges állapot az volna, ha a 

lielvi viszonyok kellő figyelembe vételé
vel az általán«)« országos, nemzeti szem
pontoknak adnánk els«'íséget és az igazi 
tehetséget engednénk érvényesülni a más- 
ban kivál«'* helyi nagyságok mellett.J r* * r*
Persze ad«lig még némi i»l<> fog lefolyni, 
inig viszonyaink odáig érnek, hogy a 
lielvi «1«»lg«>k mellett megértjük és óhajt
juk az általános, nemzeti szempontok 
kapcsolatát.

Még egy más dolog is akadályozza
J

miiünk a közmű vebalés helyes irányú 
fejlődését. Ez azonban nagyban és orszá
gosan is megvan néha. Ez a pártszem
pontok előtérbe helyezése, vagyis a klikk-

i
a letezö legjobb kerekpa.ok: bizonyítja az, hogy az Osztrák-M agyar hadsereg is csupán ezen kerekpárokat használja.
Kapható kizárólag Valaszkay Rezső, órás- és ékszerésznél RIMASZOMBATBAN.
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Gömör-Kishont.

rendszer. Soknn úgy okoskodnak, hogy 
miután a személyi és egyéni okok hát* 
térbe szoritják okét, tehát csoportosulva 
igyekeznek érvényesülni. Ez magában 
nem volna baj. De a pártok és táborok, 
kivált vidéken, úgy szoktak szervezkedni, 
hogy a más nézet alapján csoportosunk
ban halálos ellenséget látnak, a kiket 
mindenképen el kell hallgattatni. Pedig 
lehet a közügyet pártszem pontok szerint 
is jól szolgálni, ha az ellenfél iránt is 
méltányosak vagyunk, ha az d fáradozá
sát is elismerjük a maga érdeme szerint 
és nem igyekezünk magunkat tóle khinai 
fallal elválasztani, sajnos, azonban igen 
gyakran az ellenkezője történik, a más 
párthoz tartozé) kiváló embert lerántjuk a 
sárga földig; mig a saját pártunk vagy 
klikkünk tehetségtelen, jelentéktelen alak
jának minden hibáját elnézzük és maga
sabbra enge< tjük ót nőni, mint érdeme 
szerint megilletné.

Ezek a bajok azok a burjánok, a 
melvek miatt egészséges irányú közmű- 
velódés nem fejlődhetik. Ezeken a bajo
kon csak lassú, kitartó, vállvetett » .un
kával segíthetünk s akkor lesz jó vidéki 
szellemi életünk, kapcsolatban a nemzet 
szellemi életével ! —  X —

A  jegyzők helyzete.
A nagytermészet lerázta bilincseit, a tél 

zord fagyát s tavaszi köntöst öltött magára. 
Virágzattól balzsamos a lég, madárdaltél han
gos az erdő, minden örül az életnek. A fii sar- 
jadozása. a rügyek kibontakozása, a virágok 
nyilása és a mindent éltető tavaszi napsugár 
örömöt fakaszt a szivekben. A kikeletnek, a 
feltámadásnak érzete vonzóbbá és szebbé teszi 
az életet.

Minden és mindenki örül az életnek ! fsak 
a községi közigazgatásnak teljesen árvaságra 
jutott páriái, mintegy 18—20 ezer ember bo
lyong tanácstalanul s járja a terhes gondokkal 
kikövezett, csalódásteljes élet Kálvária útját.

Kzeknek a szerencsétlen kiközösített embe

TÁ11CZA.
A  „kikelet hozsannája.“ *)

Ki az, kinek dala oly nemesen csendül ?
Miként istenkaczaj, ha az ég örül,
Ki zeng oly tisztán, mellékhangok nélkül V
Ki Ön oly sok középszerű közül ?

/ • •
< > hála Önnek kedves, szép Talány,
Előkelő lélek, kit e név temet,/ •• '  T

< Mi hála Önnek édes, szén leány,' *
Hogy lángra gyújtá rég hült szívemet.

Hadd zárjam be szivembe a nevét,
Szivét a le1 ki rokonság szent jogán,
Hadd öntsem dalba érzésim hevét
Kedves dalának olvasása után !

• •
Az On szép lelke egy virágos ég,
Amelynek disze még el nem fagyott,
Költői lénye illatos virág,
Hajt’ még az élet nem hagyott nyomot.

()n  fog tanulni bizonnyal még sokat 
Es még nemesebb lesz gondolat, érzelem, 
Még fog harcsolni véres barczokat 
Es fog zokogni meddő éjelen. ,

De költő lesz mindig, búban s örömben 
S fog sírni tudni kínos éjszakán 
S} dalolni fog a kínban önleledten -  
Es fog még csengni víg kaczaj dalán !

lm eddig tart a dal . . . Most jöjjön az 
Eddig még lágyan zsongtak a sorok, 
Most önts erőt belém szent ihletóra, 
Most lángszóval dörögni akarok !

óda !

* K czini alatt lapunk múlt «záicáüan k'./. '.lt költemény 
v isihangja.

reknek, az állam és közigazgatás ezen leigázott 
rabszolgáinak elfásult szivében a kikelet, a ta
vasz nem képes már az örömök virágait kita- 
kasztani, mert a magyar nemzet és magyar 
társadalom nagy testének egyik fontos szervét 
képező ezen testületnek ."zive vérzik, eltásult 
szivükben a gyász ütött tanyát.

A magyar államnak ezen teljesen árvaságra 
jutott, kitagadott gyermekei hiába várják a ki
keletnek, a megváltásnak örömöt és enyhülést 
hozó eljövetelét, a mely meggyógyítaná a sajgó 
sebeket, felolvasztaná a salódásoknak és elke
seredésnek jégpánczéljait

Szomorú időket él Magyarország jegyzői és 
segédjegyzői kara ! A la isi jegyzői irodáknak 
törvénykönyvekkel, akta somókkal és l í ) ta
bellákkal telitette szomorú tanyájára, a községi 
közigazgatás mostoha sorsú napszámosainak csa 
ládi tűzhelyeire a megélhetés nehéz gondjainak, 
az elé^ületlenségnek és elkeseredésnek terhes 
felhői nehezedtek.

A jegyzőné tekintetes asszonynak tünemé
nyes alakja meggörnyedve jár s a jegyzői iro
dák dohos, aktaszagu levegőjében busán rója 
a sürü sorokat. Muskátlis ablaka úgy Erdély
ben, a mezőségen, mint az ország egyéb részein 
nem integet már hivogatólag a jövevény felé; 
teritett asztala mellett éhes szájú gyermekek 
ülnek, a kik néma, ösztönszerü szomorúsággal 
nézik szülőiknek gondok által barázdált arczát 
és csodálkoznak, hogy hova lett a házból a 
régi életkedv, a régi vigságV

A legnagyobb kétségek és bizonytalanságok 
között vergődik a községi közigazgatásnak mun
kás *'bora. Szivében a csalódásnak, az elkese 
redésnek és az elégületlenségnek tékeresztett 
indulatai dúlnak s megrendült hittel néz a bi 
zonytalan jövő elé.

Köztudomású tény, hogy az utóbbi évek 
alatt az életviszonyok óriási átalakulásokon 
mentek keresztül. Az óriási drágaság elviselhe
tetlen súllyal nehezedik különösen a fix fizetés
ből élő hivatalnoki karra, a minek az lett a 
következménye, hogy megmozdult az egész or
szág hivatalnoki kara, a társadalomnak minden 
osztálya, minden rétege, hogy segítsen nyomasztó 
anyagi helyzetén.

Ezen nehéz időkben kongresszus kongresz 
szust ért s a közpályán működők légiói a ke 
nyérharcz csatakiáltásaival töltötték be az egész 
országot. Miután a kormányhatóság is belátta 
a kéréseknek és követeléseknek jogos és igaz

Es lángot gyújtok és lobogót tűzök ki,
< > jertek gyűljetek össze mind alá, 
írók, művészek, ifjak és mindenki,
Ha szivét az Elet meg nem rontliatá.

Ezer nehéz sebtől vérző hazánknak 
falán a legnagyobb hibája az :
Hont benne tudás, művészet nem találnak 
S a csillogás, a fény, külszín mind nem igaz.

A vidéki művészet nem czéltudatos,
A disze : fény ; tartalma elvesző 
Mindenki szörnyen egyéni és okos,
Mely összetartsa őket, nincs erő.

A fővárosban, országunk szívében,
Szent tűzben ég egy választott csajtat 
S amíg az munkál, alkot szent hevében,
A többi tétlen messze elmarad

Ez a baj. Az orvoslása egyszerű,
Egy kell hozzá csupán, csak akarat :
S önzés, pártharcz, viszály, ürestejü 
Középszerűség messze elmarad.

S kígyóinak itt is, ott is égi lángok 
S titánok szózatitól megharsan a lég 
S beteljesül, mit már oly régen várok !
S ha majd egész országunk lángban ég,

En nyújtom Önnek akkor át a jtálmát:
Az első szikrát On veté belém,
On váltja valóra lelkem édes álmát . . . 
o  mondja, mondja, élhet a remény ?

< > jöjjön, adja kezét s én kézenfogva
— Hejárva a szent Művészet szép egét —
\ ezetein föl Ont a I ’arnnssosra,
Hogy elfoglalja Terpsichoré helyét !

Horváth Ifnrtia.

sá"-os voltát, törvényhozási utón ijmrkodott 
szanálni a már tarthatatlan helyzetet.

A kormányhatóság mindenkinek meghallgatta 
kérő szavát; törvényhozási utón segített az ál 
lami vármegyei, városi és Allamvasuti tisztvi 
selök és alkalmazottak, a lelkészek és tanítói 
kar nyomasztó anyagi helyzetén.

Köztudomású dolog, hogy mi, a községi 
közigazgatásnak mindenkor legmostohább elbá 
násban részesített napszámosai: a jegyzők, se
géd jegvzök és egyéb községi alkalmazottak, 
szintén felemeltük esdő szavunkat s elte
kintve az évtizedes küzdelmektől — a múlt 
évben lludajiesten megtartott országos kongresz 
szusunkon és a kolozsvári országos közgyülé 
sünkön férfias nyíltsággal feltártuk bajainkat 
s az illetékes tényezők figyelmét felhívtuk tart
hatatlan és elviselhetetlen anyagi és erkölcsi 
helyzetünkre.

< Országos kongresszusunk méreteiben impo- 
záns, lefolyásában méltóságteljes volt. A községi 
közigazgatásnak közel ötezer munkása doku-

~  p
mentálta megjelenésével, hogy ebben a nagy 
testületben is bajok vannak, hogy itt is érzik 
az idők megváltozását, csak úgy, mint a köz
hivatalnoki osztály minden vonalán. Sőt a kon
gresszus rámutatott arra is, hogy a falusi élet
viszonyok, a gyermeknevelési és egyéb körül
mények folytán ezen nagy testületnek tagjait 
még közelebbről érinti és jobban sújtja az el 
viselbetetlen nagy drágaság, mint a városokban 
lakó köztisztviselőket.

Kongresszusi határozatainkban kértük a kor
mányhatóságot, hogy az osztó igazság és jog
egyenlőség elve alajiján mi rólunk is vegyen 
tudomást és a mi közhasznú munkálkodásunkat 
és tevékenységünket is értékelje úgy, a mint 
azt a hasonló kvalifikáezióval bíró más tisztvi
selőknél és alkalmazottaknál teszi.

A kormányba és a magyar törvényhozásba 
vetett igaz bittel és reménykedéssel vártuk lel 
tárt bajainknak sürgős orvoslását, hitünkben és 
reményeinkben azonban szomorúan csalatkoz 
tunk, s mig a köztisztviselőknek és alkalma
zottaknak, a lelkészi és tanítói karnak kíván
ságai már az egész vonalon törvényhozási utón 
rendeztettek, addig mi még csak határozott Ígé
retet sem kajitunk arra nézve, hogy jogos és 
igazságos kívánságaink a közel jövőben ren 
deztetni fognak.

Ez a karunkat mélyen lesújtó és elszomo
rító körülmény, anyagi helyzetünknek türlietet- 
lensége és jüvőnknek bizonytalansága késztet

Nagy Frigyes leyelei.

Május 18.

o  «
Irta : Sz<»1ohm Ödön dr.

Kozni te * lliiflapesti Hírlap1* folyó hó (»-iki száma.

Ausztriában most ünneplik a j>ragmatika 
szankezió 200 éves fordulójának ünnepét, mert 
ott már 1713 ban létrejött a leányági örökö
södést kimondó törvény császári rendelet utján 
s kiadatott abban a reményben, hogy néhány 
évi agitáczió után a magyar országgyűlés is
elfogja fogadni, lm tán nem íh ugyanazzal a
szöveggel.

Mint tudjuk, tiz évi agitáczió után létre is 
jött, még pedig lényeges változásokkal a ma 
gyár pragmatika szankezió; törvénykönyvbe 
is iktatták cs ma fönnálló egész alkotmányos 
életünk, az uralkodás rendje azon alapszik, 
mert sem az 1848 iki, sem az 1807 iki nagy, 
mélyreható alkotások a pragmatika lényegét 
nem érintették.

Az 1 7_M iki törvény tehát bátran nevezhető 
sarkalatos törvénynek, mert változbatatlannak 
készült.

Mikor Mária 1 erézia, a nagy királynő a 
tinnra lépett, tudjuk, hogy a csehek, {»oroszok 
és egyéb népek veszélyeztették az örökös tar 
tományok biztosságát és a nagy királynő a 
pozsonyi diétán a 11ti Magyarország én társor 
szágainak odaadására appellált.

A pozsonyi várban az ország rendei „Vitám 
et sanguinem P fölkiáltással ajánlották fel az 
ország összes erőit a szorongatott királynőnek.

A magyarság körében azonban akkor is vol
tak, kik a közlelkesedésben nem osztoztak és ki- 
ielé szítottak. De bármi csekély irányú is volt a 
hajlandóság a magyarság körében Poroszország 
felé, a melytől az elégedetlenkedők a független 
Magyarország megalkotását várták, mégis voltak
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benniinket ami, hogy iHinét felemeljük k«̂ r*'i 
szavunkat a kormányhatósághoz és a magyar 
törvényhozó testülethez.

Azt hiszem, hogy bővebben fejtegetnünk 
felesleges, hogy a mai életviszonyok mellett a 
községi és körjegyzőnek 1000 2000 koronáig
terjedhető fizetésből, a segédjegyzőnek 1000 
korona és az egyéb községi alkalmazottnak 
000 800 koronáig terjedő fizetésből és a szá
mításba alig vehető mellékjövedelemből magát 
és családját fentartani és gyermekeit tisztessége 
sen neveltetnie teljes lehetetlenség.

Helyzetünk most már teljesen tarthatatlan ! 
Tudják ezt helyzetünknek legalaposabb ismerői : 
a vármegyei törvényhatóságok, a melyek már 
több Ízben felírtak a kormányhatósághoz anyagi 
helyzetünknek sürgős rendezése végett. Isme
retes az az egész ország előtt, csupán a kor
mány nem vesz tudomást róla.

Miután anyagi helyzetünk rendezésének to
vábbi elodázása létérdekeinket a legnagyobb 
mérvben veszélyeztetné s beláthatatlan káros 
következményeket vonhatna maga után, a köz 
és államizgatás zavartalan menetére nézve is, 
ennélfogva a jegyzők, segéd jegyzők és községi 
alkalmazottak nagygyűlése kéri :

a jegyzők és munkatársaik fizetésének a 
kongresszusi határozatok alapján való azonnali 
rendezését, teljesen függetlenül bármily irányú 
reforratervtől;

a nyugdíjügy országos rendezését a várme
gyék közötti tel jes viszonosság alapján ;

a magánmunkálkodási jogkör teljes épség
ben való hagyását és

a segédmunkaerőknek kellő és megfelelő 
számú alkalmazását.

Az általunk végzett munka óriási volta, 
sokoldalúsága és fontossága ; a képzettség és 
a hivatali állással járó nagy felelősség mind 
azon indok mellett szólnak, hogy az osztóigaz
ság és jogegyenlőség alapelvei alapján fizeté
sünk kérdése akként oldassék meg, hogy olyan 
fizetési osztályokba Boroztassunk, mint aminőben 
a hasonló kvalitikáczióval biró állami tisztvise
lők vannak.

A kongresszusi határozat alapján kiváltja a 
nagygyűlés, hogy

a) a községi és körjegyzők az állami tiszt
viselők számára megállapított X ik díjosztály 
Tik fokozatában kezdődő és a V i l ik  díjosz
tály 1 ső fokozatáig terjed«* alapfizetésben ré

elegen, a kik Magyarországból Poroszországba 
szöktek, a kikben élt az a remény, hogy máj 
dan a győztes porosz haddal vonulhatnak be 
a magyar földre. Magyarországot a poroszokkal 
szövetségben szabadíthatják föl az osztrák kap 
csolattól.

A történelem ez eseményeket még nem 
kutatta föl eléggé, pedig a bécsi, berlini, potsz 
dami, sarlotenburgi levéltárakban kell adatoknak 
lenni erre nézve, kik és mily számban dezer 
táltak a pragmatika szankczió hatása alatt 
Poroszországba. A porosz hadsereg katonai 
sematizmusában még ma is sok magyar név 
találhat/» tel ; tisztek viselik ezeket a neveket, 
kiknek ősei Magyarországból dezertáltak Po
roszországba és hagyományos katonai családo
kat alapítván meg, megtartották magyar nevü
ket. A dezertáló tisztek közül kiemelkedik da 
hasi Halász .János, a volt magyar törzstiszt, a 
már akkor osztrák huszárezredek egyikéből, a 
ki 174T év elején már Poroszországban volt, 
mert a Desszauhan 1748 ik év november 27 én 
kelt levelében Lipót an haiti uralkodó herezeg 
már levélben fordul Halász Jánoshoz, örömmel 
üdvözli, mint a vörös huszárok ezredesét és 
tulajdonosát, a mely ezredet persze Halász Já
nos ezredes szervezett meg az összetoborzott 
porosz katonaságból magyar uniformissal, ma 
gyár rendszer szerint: teremtett is Halász 
óbester uram olyan vörös huszárezredet, a mely 
még ma is első és leghíresebb huszárezrede a 
poroszoknak.

Nem hiába kivánt sok szerencsét az ezred 
megszervezéséhez a porosz király és az anhalti 
herezeg dabasi Halász János magyar porosz 
óbester uramnak. Nagv Frigyes rendkívül sze 
rette Halász óbestert ; büszke volt rá, mert hát 
most már nemcsak Mária Teréziának voltak 
«leli, zsinóron, mentés, csurapés, táskás, atillás, 
csákós, káromkodás, mindent lenyargaló huszár 
jai, hanem a nagy királynak is.

szesittessenek oly formán, hogy szolgálati évek 
szerint három évenként egy (okkal emelkedje
nek, ezenkívül az ennek megfelelő lakbér v»gy 
természetbeni lakás élvezetében részesüljenek. 
A VII ik díjosztályba jutás indokolásaként hi
vatkozunk arra, hogy a hasonló képzettséggel 
bi ró állami főpénztárnokok, vasúti és postai 
főfelügyelők szintén ezen fizetési osztályban 
vannak ;

b) a segéd jegyzők alapfizetése az említett 
fizetési táblázat XI ik díjosztályának 8 ik foko
zatán kezdődő és 8 évenkénti emelkedéssel a 
X ik díjosztály 1 ső fokozatáig felhaladó kész 
»énzfizetés és megfelelő lakbér vagy természet 
>eni lakásban állapíttassák meg;

ej a községi alkalmazottak fizetése az álla 
mi és közigazgatási dijnokok javadalmazásának 
megfelelő készpénz, lakbér és 100 kor. ötödéves 
korpótlékban volna megállapítandó.

d) Hzenkivül családi pótlék állapítandó meg 
az állami és törvényhatósági alkalmazottak ré
szére megállapított arányban.

A dolognak rácziónális és természetes folyo
mánya, hogy a nyugdíjszámítás alapja más, mint 
a tényleg élvezett fizetés, nem lehet.

Kívánjuk nyugdíjügyünknek általános és 
országos rendezését törvényhozási utón, a 8.» 
évi szolgálati idő kimondásával, abban a viszo
nosságnak az állami és törvényhatósági tiszt 
viselőkkel szemben való megállapításával.

A 8f> évi szolgálati idő megállapitására nézve 
tiszteletteljes indokolásunk az, hogy a fejlődött 
életviszonyok folytán munkával agyonterhelt 
községi tisztviselő és alkalmazott úgyszólván 
emberfeletti munkát végez, minden a vállaira 
nehezül, az éjjelt és nappalt együvé téve kell 
dolgoznia, hogy a reá hárított ezerféle feladat 
nak pontosan megfelelhessen. Az állam és köz 
javára folytatott ezen szakadatlan, lázas munka 
és lázas élet idő előtt megürli még a vas ideg 
zetet és szervezetet is é* megsorvasztva, időelőtt 
kidünti az agyonterhelt munkások sorából a 
családapát, a családfentartót.

A vármegyei nyugdijszabályrendeletekben 
nagyon mostohán történik gondoskodás özve
gyeinkről és árváinkról, ezen a téren a legel- 
szomoritóbb állapotok uralkodnak, úgy hogy 
sok esetben, ha a családfő kidől, az árván, 
minden anyagi támasz nélkül maradt család ki 
lesz téve a nyomornak és végpusztulásnak.

Nyugdíjügyünknek a kívánalmak szerinti

Halász óbester, ha puskapor kellett, nem 
fordult ám a Xeughaushoz, a tüzérségi generá 
lishoz, mert hogy dabasi Halász János óbester 
nem ösmert az Istenen kívül csak egy urat, 
Frigyes királyt, kitől közvetlenül kért mindent, 
kinek közvetlenül jelentett mindent és a nAgy 
király kedves magyar óbesterének közvetlenül 
rendelt meg mindent, vele közvetlenül levelezett.

Mikor Halász óbester 1744. április 2f> én 
Frigyes királynak jelenti huszárjainak a dolgait, 
a király 1744. április 29 én kelt sajátkezüleg 
irt levélben értesiti az óbestert, hogy az ezrede 
részére az execzirozáshoz rendelt a tüzérgene 
rálisnál 10 mázsa puskaport. Micsoda közvet 
lenség, micsoda csodálatraméltó szeretet árad 
ki a király és az ezredese bensőséges érintke 
zéséből.

17f>0ik év tavaszán Halász óbestert beteg 
ség gyötörte, de az év június 17 én már örömmel 
értesíthette Frigyes királyt, hogy egészsége 
helvre állott és maga Óoroszáéba visszatért, 
mire ugyanazon év junius 28 án a király saját 
kezűleg irt levélben a legnagyobb örömének 
ad kifejezést ezredese egészsége helyreálltán s 
jelzi, hogy nemsokára jön hozzápi Boroszlóba 
és akkor mindent személyesen, bizalmasan fog 
nak megvitatni.

Í gy látszik azonban, hogy Halász óbesteren 
17T> 1. februárban ismét erőt vett a betegség és 
ezt az ezredes a királyhoz intézett 1781. január 
81 én kelt levelében jelenti is. Most már a 
király aggódó szeretettel közli ezredesével, hogy 
a legnagyobb gondossággal van egészsége iránt 
s szinte parancsoló hangon kéri a legteljesebb 
nyugalomra, hogy egészsége királya örömére 
végleg és tartósan helyreálljon, hogy aztán kö
zölhesse vele újabb parancsait.

A királynak nagy tervei voltak dabasi Ha 
lász János óbesterrel, a porosz vörös huszárok 
megalapítójával, nagy tervei lehettek Magyar

sürgős rendezése már humanitáris szempontból 
is állami feladatot képez, a mely elől a kor
mány nem zárkózhatik el, annyival is inkáid», 
mert ez a kérdés még rendezetlenebb és elvi 
sellietetlenebb a községi közigazgatás munká 
saira, mint a fizetésrendezés kérdése.

Bajaink, jogos és méltányos kívánságaink 
most már sürgős és elodázhatlan orvoslást igé
nyelnek, azok most már teljesen megértek a 
rendezésre.

Sérelmes helyzetünket, annak minden baját 
és hiányosságait most már a fejlődött kor szel
lemének, igényeinek és követelményeinek meg
felelőig, radikális utón kell rendezni s holmi 
toldozgatással és foltozgatással azokat rendezni 
nem lehet s nem szabad.

Fppen azért már eleve a leghatározottabb 
formában tiltakoznunk kell az ellen, hogy fize
tésünk fizetési minimum alapján rendeztessék 
s abba esetleg a magánmunkálatból ered/* jö
vedelem, illetve annak bizonyos átlaga beszá- 
mittassék.

A magánmunkálati jövedelmet a jegyzők 
fizetésébe beszámítani és fizetési alapul venni 
a legnagyobb igazságtalanság lenne.

Köztudomású tény, hogy más köztisztvise
lőknek és pedig az államiaknak, vármegyeiek
nek, városiaknak és államvasutiaknak, az orvo
soknak, papoknak és tanítóknak szintén van 
fizetésükön kivid mellékjövedelmük, de ezen 
mellékjövedelmek a f'zetésrendezéseknél ezen 
tisztviselői osztály egyik ágazatánál sem szá- 
mittatik be a fizetésbe.

Különben is a jegyzők magánmunkálati jö
vedelmét fix összegben megállapítani nem lehet, 
mert az évről évre változó, az csak a jegyző és 
nép közötti bizalmi viszonyon, a jegyző nép
szerűségén és munkabírásán alapszik, befolyá
solja az időjárás, a gazdasági és életviszonyok, 
a drágaság és pér telenség. A közönség ma
gánügyeinek végeztető .ével nincsen kötve a 
jegyzőhöz, szabadon választhat ügyvéd és jegy
zője között, a mi a jegyzők mellékjövedelmét 
teljesen bizonytalanná teszi. (Vége küv.) * I

(Válasz ejry n\#g nem irt levélre.)
. . . . na igen és felelek neked arra a kérdé
sedre is, a mit voltaképen mint kérdést fel sem

országgal, de a történelem a terveket nem vál
totta be.

Hogy csakugyan a magyarországi dabasi 
Halász Jánosról van szó, ezt igazol ja elsősorban 
az anhalti uralkodó herczeg utóirata, a mely
ben kéri az ezredest, közölje vele, hogy az 
osztrák hadseregben melyik ezrednél és milyen 
rangban szolgált. Az anhalti herczeg levelén 
majdnem egészen helyesen van Írva az ezredes 
neve, a kiejtés szerint németesen két „s“ -el, 
Haláss, továbbá, hogy néhány boríték is meg 
van, a melyeken Johann von Haláss-nak, tehát 
keresztnevén is meg van nevezve : végre mert 
csakugyan dabasi Halász János szervezte meg 
a porosz vörös huszárokat.

He legjobban bizonyítanak a következő té
nyek :

Halász óbesteren betegsége erőt vett, meg
halt, Írásai hazakerültek 1 >abasra, ott hevertek 
valamelyik Halász kúriájának a padlásán;
I Jsznyay Kálmán költőnek felesége Halász
lány lévén, úgy látszik, kiválogatott néhány el
sárgult fejedelmi levelet, mint büszke ereklyét 
őrizte és juttatta FJemér fiának, az orvosnak.

Az elsárgult levelek egy nagy király és 
nagy fejedelem leikéből fakadtak és ma, midőn 
a magyar igaz, hűséges szövetségese a porosz 
nak, ma, midőn a porosz igaz barátja a szabad 
Magyarországnak, midőn a porosz királyi csa
lád egyik fia, a vörös huszárok tisztje ősi ha
gyományként beszéli a magyar nyelvet, tán 
dabasi Halász János óbester uram lelke is ott 
fent a magasban megnyugszik a 200 éves 
pragmatika szankcióban.

Az eredeti fejedelmi levelek magyar fordi 
fását alább közöljük időrendben:

I. A f  anhalti  hörcsög lovolo.

Nemes ezredes uram! Az ön leveléből érte
sülést nyertem, hogy ő felsége a király önt 
ezredesi rangban a szolgálatba fölvenni és az
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teazel, csak a panaszkodásaiddal sejteted, hogy 
miért nem tudsz te bevonulni a magyar irók 
közé ?

Ha nem ismernélek téged, azt mondhatnám, 
hogy talán még nem tanultál eleget, hogy az 
Írásaidban mélység és nem Írtál eleget, hogy 
kellő művészies kiforrottság legyen. De én is
merlek. En tudom, hogy mennyit tanultál. Tu
dom, hogy nincs az ó, közép és újkornak olyan 
regényírója, akinek a munkája ismeretlen lenne 
előtted és nincs ( 'sokonaitól vagy Balassitól 
Svvingburne-ig vagy Bandelaireig olyan versiró, 
akinek egy két sorát ne tudd fejből is. Tudom, 
hogy éjszakákat kínlódsz át a Balzac regényei
vel, keresve azt a boszorkányos ügyességet és 
erőt, amellyel ez a franczia óriás egy század 
minden előfordulható jellemét a papírra rögzí
tette és gyötrelméé órákat élsz át, hogy ellesd 
a Goncourt regények káprázatos technikáját, a 
melyik mint egy ezersíkú gyémánt viliódzik 
eléd a könyv lapjairól.

Es tudom, hogy irsz. Hogy nincs olyan 
napja az életednek, mikor a tollad tétlenül pi
henne és a papiros ugarját be ne vetnéd a gon
dolatok vetésével. Azt is tudom, hogyan irsz. 
Hogy önmagádnak legszigorúbb kritikusa vagy, 
hogy féltve őrződ az Írásodat úgy a töllengző 
és üres patetikusságtól, mint a konyhastilusig 
sülyedő pongyolaságtól és hogy mint az inyencz 
baktis a czukrosboltban, először sorra Ízlelgeted 
a szavakat, mielőtt valamelyiket odairnád a pa
pirosra. Nem vallottad be, de tudom, hogy mi 
kor a történeti novelládat Írtad, először Sala 
mon Ferencznek egy egész monográfiáját bujtad 
át, nehogy csak egy csatlós forgója is korsze 
rütlen legyen. Leveledet pedig azzal végzed, 
hogy ..magam sem tudom néha, vájjon iroda
lom e az én Írásom vagy nem?“

Lásd, ennek a megállapítása, hogy vájjon te 
és én és az a sok más ember, a ki tollat tor 
gat, irodalmat irunk-e vagy nem, szerfelett ne
héz. Nehéz pedig azért, mert a ki ir. az soha 
sem ül le azzal a gondolattal a papir elé, hogy 
na most irodalmat irok vagy na most irok, de 
nem tárasztom magam azzal, hogy az Írásom 
irodalom legyen. A ki irodalmat ir, az, mond
juk a füstemésztőn eszközölt szerkezeti javítást 
is úgy tudja megírni, hogy az irodalom lesz 
A ki pedig ponyvát ir. annak a legszebben ki- 
esztergáiyozott verses drámai dikcziója is csak * II. III. IV.

újonnan fölállítandó vörös huszárezreddel meg
ajándékozni kegyeskeskedett. Midőn mi ebben 
az ezredes urnák sok szerencsét és további 
rangemelkedést szivből kívánunk, önt egyéb
ként biztosítom arról, hogy én magam részéről 
is mindig azon leszek. Az ezredes urnák jóin
dulatú barátja: I /. Leopold, anhalti herczeg.

1 tóirat. Az ezredes ur szives lesz engemet 
értesiteni, micsoda ezredben és micsoda rangban 
szolgált az osztrák hadseregnél.

I >es8zau, 1743. november 27 én.

II. Nagy Frigyes levele.

Kedves ezredesem Halász ! E hónap 25 ikó
ré*! kelt levelére rendeltem az ön ezrede részére 
a gyakorlatok czéljaira 10 mázsa puskaport és 
a tüzérség generálisának. Liegernek megparan
csoltam, hogy azt önnek szállítsa. Vagyok ön 
iránt kegyes hajlandósággal királya Frigyen m. p.

Charlottenburg, 1744. április 9én.

III. Nagy Frigyes második levele.

Kedves ezredesem nemes Halász ! E hónap 
17-ikéről keltezett levelére, melyből Boroszlóba 
való visszatérését és egészségének teljes helyre
álltát különös örömmel veszem tudomásul, szol
gáljon feleletül, hogy én nemsokára Boroszlóba 
személyesen átmegyek és akkor önnel mindent 
személyesen fogok megbeszélni. Vagyok ön iránt 
kegyes hajlandósággal királya Frigyen in. p.

Potszdam, 1750. junius 23 án.

IV. Nagy Frigye* harmadik levele.

Kedves ezredesem Halász ! Múlt hónap 31-én 
kelt levelére kegyelemben akarom közölni el
határozásomat, hogy másnemű ellátása érdeké
ben ön még egy ideig türelemben várjon és köz
ben a legnagyobb nyugodalmat élvezze és minden 
egyéb szükséges intézkedést tegyen meg, hogy 
egészsége annál szilárdabbá és állandóbbá le 
gyen. N agyok ön iránt kegyes hajlandósággal 
királya Frigyes m. p.

Potszdam, 1701. tebruár 5-én.

rémes stílusgyakorlat marad. Többet mondok: 
hogy az irói termés közül mi az irodalom 
és mi nem, azt senki sem tudja megmondani, 
a ki ugyanegy időben él az Íróval. A kriti
kusokra gondolsz? De hol kapunk ma önzet
len és érdektelen kritikát? Hiszen a kritikusok 
is singenvolfneri, légrádyi. íranklini, révaii és 
«nyugat”“-i kreatúrák,akiknek azért adnak pénzt, 
hogy mindazt ledorongolják, a mi a másik ki
adótól kerül ki. Ha ebb- n meg akarsz bizonyo
sodni, menj tel Pestre és kérdezd meg lgno- 
tust, hogy mit tart a Farkas Pál regényéről, 
azután kérdezd meg Farkas Pált, hogy milyen 
értéket tulajdonit a nemzeti lyra kifejlődésében 
Ady Endrének? Fogsz hallani két olyan szem
bekerülő kritikát, hogy azonnal egy eleven kér
dőjellé válsz tőle. A kik ma élnek és írnak, 
azok az Írásaik őszinte és igaz, „sine ira et 
studio“ kritikáját meghallgatják haláluk után 
egynéhány tiz évvel az évbeli, ha ugyan akkor 
kiváncsiak lesznek még reá.

Az elmondottakból k vetkezik, hogy ne várj 
arra, hogy valaha a kritika felismerjen. Bégeni |/ *
volt az, mikor ez volt a kritika czélja. Hanem 
ha kívánod, hogy bejuss az ismertnevüek közé, 
szerezz először egy jó protektort a kultuszmi
nisztériumban. Azután irj egy rósz színdarabot 
és a protektor jóvoltából adasd elő egy szín
házban. A darab meg fog bukni, de ez ne bánt
son, ez a dolog rendes lefolyása. Mert utána 
már akármelyik lap leközli a novelládat és ha 
egyszer valamelyik nagy kiadó a szárnya alá 
vesz, akkor meg vagy mentve, mert az gondos 
kodik a kellő reklámozásodról. így valahogy, 
vagy ehhez hasonló módon születnek az iroda 
lom divatos nagyjai, a pünkösdi királyok. Hogy 
közéjük vágyj, nem ajánlom, mert talán sen 
kire sem illik jobban, mint ezekre a schopen- 
haueri axióma : nem jó az, ha valakinek még 
életében szobrot emelnek, mert halála után ér- 
demetlennek fogják tartani.

Hírek és vegyesek.
Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük la 

punk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést 
meg nem újították, avagy hátralékaikat ki nem 
egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújí
tani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni 
szíveskedjenek.

a „GÖMÖK KISHONT“ kiadóhivatala.

Kinevezés, dr. Kálniczku Gézát — a 
helybeli kir. törvényszék jeles biráját ki je
lentős szépirodalmi működést fejtett ki és utóbb 
liirlapirással is nagy élőszeretettel foglalkozott, 
a király ítélőtáblái biróvá nevezte ki. A kine
vezés széles körökben kelt örömet.

A  miniszter köszöneté. A vallás- és 
közokt. miniszter Serényi Béla gróf földraive- 
lésügyi miniszternek, a ki a putnoki állami 
elemi iskola szegény tanulóinak felruházására 
250 koronát, az iskola mellett szervezett „Nap
közi Otthon ra pedig L)0 koronát adományo 
zott, őszinte elismerését és köszönetét nyilvá
nította.

Esküvő. Hobczy Miklós főgimnáziumunk 
rajztanára a múlt héten kedden tartotta eskü 
vőjét Surányi Margit urleánnyal Nyíregyházán, 
a hol jelenvolt Veress Samu dr. igazgató és 
Wallentínyi Dezső dr. tanártársa is.

Eljegyzés. Moesz Miksa sajókirályii nagy 
birtokos és neje: i'zékus Katalin kedves és szép 
leányát Iczát, eljegyezte Harkányi Gyula szolga 
biró Aranyosmarótról.

Véglegesítés. Az igazságügymin. Há
gái yi Istvánt, a helybeli kir. törvényszék toghá 
zához áthelyezett fog házfelügyelőt, állásában vég
legesítette.

H a lá l o z á s o k .  * tzv. Szomolnoky A utal né* 
szül. Pliehta Julianna özvegysége óta csendes 
visszavonultságban élt tisztes matróna hunyt el 
városunkban folyó hó 10 én 7H éves korában 
agyvérzés következtében alig 24 óráig tartó be 
tegség után. Az elhunytat, kit leánya: Szomol- 
nőky Juha, továbbá testvérei : Flnhta Samu ny. 
losonczi főorvos, özv. So ás Józsefné és Flieht a 
Lajos gyászol. Folyó hó 11 én délután nagy- 
részvét mellett temették el. Simon Mihály ref. 
lelkész megható gyászbeszédet mondott a rava 
tál felett.

Megemlékeztünk lanunk múlt számában a 
széles körben tiszteletnek örvendett Szeleczky 
Dozsőné szül. Szentiványi Piroska f. hó Ó ikén
09 éves korában Budapesten bekövetkezett el 
hunytéról. Hült tetemeit Rimaszombatba szálIi 
tották s itt folyó hó 1 1 ikén délután temették 
el nagy részvét mellett. Az elhunytban Szent
iványi Árpád országgyűlési képviselő nővérét 
gyászolja.

Csapó Lajos városi adóhivatali pénztárnokot 
és feleségét mély gyászeset sújtotta le: szép, 
fiatal leányuk: a 10 éves Margitka t. hó 13 án 
hosszas betegség után elhunyt. A korán elhunyt 
kedves leány halála polgárságunk körében 
őszinte részvétet keltett. Folyó hó Ibikén a 
nagyszámú rokonság s városunk polgárságának 
impozáns részvéte mellett temették az elhuny 
tat, kinek ravatala felett Simon Mihály ref. lel 
kész könnyeket fakasztó beszédet mondott.

Tornaija és vidéke társadalmában őszinte 
igaz részvétet keltett Kovács Miklós nagy vi
déken jóhirnévnek örvendett régi Ügyvéd a tor
naijai takarékpénztár ügyésze, megyebizottsági 
tag f. hó 14 én 07 éves korában Tornaiján be
következett elhunyta. Temetése nagy részvét 
mellett ment végbe.

Kovács Albert jánosii birtokbérlő nagyanyja 
özv. Reich Zsigmondié múlt héten 100 éves ko
rában elhunyt Abauj Széplakon. A ritka magas 
kort ért matróna sohasem volt beteg s most tű 
dögyulladást kapott, melybe néhány nap alatt 
belehalt.

A múlt héten kedden pár hónapi betegség 
után elhunyt egy pályája végén álló derék, 
szorgalmas főgimn. tanuló: Zihery Béla. 'Teme
tése szerdán délután volt llimatamásf alván, a 
hol megjelentek érettségiző osztálytársai s a 
szünidőben ittlevő tanulók tanáraik vezetésével. 
A sir fölött Angyal Kálmán tanulótársa búcsú 
zott el a korán sirbaszállott ifjú pályatárstól.

A  kerül, munkásbiztositó pénztár
igazgatósága miután a multkorra hirdetett 
ülés nem volt megtartható — ma délelőtt fél
10 kor tartja ülését. — Az idei közgyűlés ha 
táridejét junius hó K ikára tűzték ki.

írásbeli érettségi. A múlt héten foly
tak le a rimaszombati főgimnáziumban az irás 
beli érettségi vizsgálatok, mégpedig szerdán, 
csütörtökön és pénteken. Első napon latinból, 
második napon számtanból, harmadikon magyar 
ból készítettek dolgozatokat, f összesen 3S ta 
nuló jelentkezett. A szóbeli érettségi csak a 
többi osztályvizsgák után, junius 23 ikán kéz
dődik.

Koszom megvált ás czimén dr. Fenyő 
Adolf tornaijai ügyvéd 10 koronát küldött a 
Nyomorék f otthonnak hovács Miklós tornaijai 
ügyvéd emlékére. Az elnökség ez utón nyug
tázza és köszöni az adományt.

Föpásztori körlevél. Megjelent Sipeki 
Halas Lajos rozsnyói püspök IV. számú kör 
levele. Ebben közli, hogy A. Fiús pápa általá
nos jubileumot hirdet annak emlékére, hogy 
Nagy Konstantin római császár a 313 ik esz 
tendoben békét és szabad vallásgyakorlatot 
biztosított az egyháznak. Közöl továbbá ne 
hány szertartási ügyre vonatkozó rendelkezést. 
A lelkeszi korpotlekok ügyében egy miniszteri 
átiratot tesz közzé. Az elemi iskolai tanítók és 
tanítónők részére szünidei továbbképző tanfo 
lyainokat hirdet. Hazai kertészeti terményeink 
értekesitese ügyében közli a földmivelési mi 
niszter felhívását. Hirdeti az orsz. kath. szö
vetség lourdesi zarándoklatát. A kegyes alapit 
\án\i pénztárnál a betéti kamatláb fölemelését 
jelenti. Egyes jelentések beterjesztését sürgeti.

Várm egyei közgyűlés. Vármegyénk
közönsége folyó» ho Ifi án rendkívüli közgyűlést 
tartott. A közgyűlésen Uornemisza László főis 
pán elnökölt. Az elnöklő főispán a közgyűlést délelőtt 10 órakor nyitotta meg, szívélyesen 
üdvözölvén a bizottság megjelent tagiait, s felkelte a bizottságot, hogy a tárgysorozaton lévő 
ügyeket is szokott tárgyilagossággal bírálják el 
es hozzák meg törvényszerű határozataikat. A 
megnyitó után a közgyűlés a Ludovika A ka 
• lem iá ban üresedésben lévő gróf Butler féle ala
pítványi helyre elsősorban Farkas Atillát, Far 
kas Zoltán országgyűlési képviselő VIII. osz
tályba járó fiát, másodsorban pedig Fnputh 
\ iktor dobsinai illetőségű eperjesi főiskolai
tanulót jelölte. I árgyaltatott Hzután a várme]
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gyének engedélyezett vámszedési jogára vonat
kozó állandó választmányi javaslat, miszerint 
a vármegye a vámszedési keretből a rima
szombati vasúti állomást kikapcsolja azzal az 
indokolással, bogy a város fejlődési szem
pontból kövezetvámot óhajt behozni s igy 
nagyon is méltányos, hogy a rimaszombati vas
úti állomáson a vámszedési jog a városnak 
tartassák fenn. A vármegye közönsége a folyó 
hó 25 én Rozsnyón megtartandó főgimnáziumi 
ifjúsági tornaverseny költségeire, minthogy a 
versenyben a vármegye három lőgimnázium 
ifjúsága vesz részt, 100 korona anyagi segélyt 
szavazott meg. A közgyűlés tagjai Bornemisza 
László főispánt úgy a teremben való belépése 
kor, mint a gyűlés berekesztése után lelkesen 
rÉljen“ ezte.

A  muzeamegyesület közgyűlése.
A gömör kishontvármegyoi muzeumegyesület f. 
hó 10 án nagy érdeklődés mellett tartotta köz
gyűlését Bornemisza László elnöklésével. Az 
elnöki üdvözlő és megnyitó szavak után Loyseh 
< >dön, a múzeum nagytudásu és lelkes igazga
tója olvasta fel tartalmas, nagy gonddal megirt 
jelentését, melyben visszatekint a múzeum ala
pítására és Fábry János fáradhatatlan működé
sére, ki maga 23800 darabot gyűjtött össze a 
múzeum részére. Majd részletezi a jelentés az 
1883 ban kezdődött alapítás óta végzett mun
kálatokat, melyekből már 1010 ben intenzív 
mérveket öltöttek s 1912-ben a négy termet és 
a könyvtárt rendezték be, elvégezték a lajstro 
mozás, a katalogizálás és leirás nehéz munkáját, 
úgy hogy tna már készen áll az átadásra az 
értékes múzeum. A tagok száma 180, alapítványi 
vagyon 14337, saját évi bevétele ezimén 1913 ra 
f)4í)4 korona van előirányozva, rendes államse
gélye 1000 kor., építkezési államsegélye 5500 
korona.

A szép jelentés igy végződik : „íme, ez a 
gömörmegyei múzeum fejlődésének és jelen ál
lapotának vázlatos képe. Minden intézmény em
berekből áll és miden fejlődés mozgató rugói 
emberi kezekből indulnak ki. Ks igy bármily 
hiányos legyen is a kép, melyet a mélyen tisz
telt közgyűlés elé tártam, mégis kidomborodik 
belőle annak a két férfiúnak az alakja, akik
nek a múzeum keletkezését, létét és fennmara
dását köszönheti. Az egyik : a Fáhry Jánosé, 
a szelidlelkü aggastyáné, a kinek végtelen mun
kabírásánál és soha ki nem apadó lelkesedésé 
nél csak a kitartása, az ügye diadalában vetett 
fanatikus hite volt nagyobb. Abban a korban, 
u mikor mások a jól megérdemelt nyugalomra 
vágynak és egy fáradságos munkában eltöltött 
élet után arra méltán számot is tarthatnak : 
Fábry János egy uj eszme apostolául lépett 
tel és mitsem törődve a gáncsotokkal, a kis- 
hitűekkel, azokkal, a kik czéljait meg nem ér
tették, munkájában hátráltatták, törekvéseit ki- 
gunyolták, ifjúi hévvel haladt előre a maga ut 
ján és vasakaratával mindent leküzdött. Szinte 
hihetetlen és a viszonyokkal könnyen megalkuvó 
újkor gyermeke előtt érthetetlen az önző ezé 
lóktól teljesen távol álló munkának az a tömege, 
a mely a Fábry János nevével kapcsolatos. A 
hol bármilyen kulturális, tudományos vagy em
berbaráti mozgalom indult meg az elmúlt tél 
században, mindenütt ott érezzük az ő irányitó 
kezét. Ks ennek az állandó, megteszitett mun
kában eltöltött életnek koronáját és legértéke 
sebb eredményét ő maga is a gömörmegyei 
muzeum megteremtésében látta. Hogy mit alko
tott, arról a most megnyitandó gyűjtemények 
tesznek minden szónál többet mondó bizonysá 
got. 1 >e munkájának nagyságáról fogalmat nyújt 
hat az a körülmény, hogy egyedül ő maga 
személyes utánjárásával és lelkes rábeszélésé
vel 23850 drb. tárgyat hordott össze a megyei 
múzeumban akkor, a mikor a fejlesztésre úgy 
szólván semminemű anyagi segédtorrások telett 
nem rendelkezett. Ha valaki, úgy ő érdemli 
meg, hogy emlékét kegyelettel őrizzük, azzal az 
édesen tájó kegyelettel, a mellyel egy elmúlt 
szebb, jobb, nemesebb eszméktől irányított korra 
való visszaemlékezés vált ki a gondolkodó cm 
bérből. Ks a másik kép elnökünknek, Bor 
nemi az a Lászlónak a képe. Hogy a Fábry János 
gondos kezei által elültetett gyönge tácska 
gyökerei mélyen belekapaszkodtak vármegyénk 
talajába és minden reményünk megvan ahhoz, 
hogy ez a tácska hatalmas sudaru tölgygyé 
terebélyesedik ; az csak annak a lelkes buzgó-

ságnak, annak a folytonos sürgető agitácziónak, 
annak az állandó személyes közbenjárásnak, 
felvilágosításnak, lépésnek, annak a semmi tá 
radságtól vissza nem riadó, semmi sikertelen
ségtől nem tartó, a személyes összeköttetések 
minden szálát, a kedvező konstellácziók minden 
pillanatát megragadó lelkes munkának az ered 
ménye, mellyel Rornemisza László ezt az ügyet, 
a vármegye közművelődésének legsajátosabb 
ügyét, magáévá tette. Egynéhány esztendővel 
ezelőtt a kultuszminisztérium közzétette azoknak 
a városoknak jegyzékét, a melyekben kultúr
palotát hajlandó állítani. Kzen a városok nagy
sága és kulturális fontossága alapján készült 
névsorban Rimaszombat az utolsó helyen állott. 
Ks ime, néhány évvel később itt nyílik meg 
a magyar kultúrának egy u j csarnoka, megelőzve 
egy-kettő kivételével az összes hazai városokat. 
Hogy ezt elértük, ez Rornemisza László érdeme 
A férfi értékét munkájának nagysága szabja 
meg és emlékét alkotásai őrzik. Rornemisza 
László örök emléket állított magának a kultur 
épület felállításával abban a vármegyében, a 
melynek felvirágoztatására egy életet szentelt. 
I)e az egyes ember ereje, legyen az bármily 
titáni, mégis csak korlátolt. Ks a mi múzeu
munk sem érte volna el mai nagyságát, ha 
vezetőinek nem akadtak volna segítő társai. 
Nem akarom, nem is lehetne mindazokat név- 
leg felsorolni, a kik adományaikkal múzeumun
kat gyarapitották. He lehetetlen meg nem em
lékeznem egy férfiúról, a kinek az alakja mint
egy csak h háttér köréből bontakozik ki. Nem 
volt agitáló ereje és távol állott a szereplés 
vágya Terray Istvántól. A csendes munka em
bere volt és csak két czélt ismert és ennek a 
a kettőnek élt gyönyörűséges munkától meg
szentelt igaz emberi életet : az egyik a hivatala, 
a másik a tudomány, (lyiijtött fáradhatatlanul, 
áldozatot nem kiméivé évtizedeken keresztül 
és élete gazdag aratása végső akaratából mu 
zeumunkban nyert elhelyezést. Hogy múzeumunk 
praehistorikus osztálya ki fog magaslani a 
vidéki intézetek hasonló gyűjteményei közül, 
azt Terray Istvánnak köszönhetjük !“

Nagy figyelemmel hallgatták és lelkes éljen 
zéssel kísérték a szép jelentést, mely után Bor 
nemisza László meleg és elismerő szavakkal 
méltatta a Loyseh < hlün fáradságot nem ismerő, 
nagy tudással és szakértelemmel végzett mun 
káját s a közgyűlés elismerést és köszönetét 
szavazott az igazgatónak. Megválasztották a tisz 
tikart: Klnökké egyhangúlag: Bornemisza Lász 
lót, tiszteletbeli elnökké: Fáy (lyulát választót 
ták. Alelnökök lettek: ( ’zinke István és dr. 
Löehcrer Tamás, főtitkár: dr. Veress Samu, tit 
kár: dr. Kármán Aladár. Igazgatóvá véglege 
sen: Loyseh Ödönt választották. Osztályfők let 
tek: A régitárnál: Hiirössy Lajos, a képzőmü 
vészeti osztálynál : Tóth Réla, az emlékek ősz 
tályában: dr. Waltentinyi 1 fezső, a néprajzitárnál 
és könyvtárnál Loyseh < ülőn. Fénztárnok here- 
kés Dezső, ellenőr: Fyerjcssy József, ügyész dr. 
Baksay 1 >ezsö, a kaszinói könyvtár kezelője és 
felügyelő: Kovács Alajos. A választmány tagjai 
a megyegyülés által választandókon kivül: Bo- 
<lor István, I)a/>sy József, id (lyiirky Fái, Bol
hái/ Sándor, dr. Kovács László, Madarász Fái, 
Bw/ány István, Siiteö István, újak: Simon Mi 
háiy, B i ess Elemér, dr. Kornél (Jyula, Cseh 
István, Fekete Fái, dr. Meskü Miklós, dr. Licht 
schein Adolf, dr. / t.hery István. — A közgyűlés 
után a muzeum uj és szépen berendezett helyi
ségeit a megjelentek Bornemisza László vezeté 
sével Loyseh < >dün igazgató kalauzolása mellett 
megtekintették s az elnök a múzeumot rövid 
beszéd kíséretében a közhasználatnak ünnepé
lyesen átadta.

A  közművelődési egylet közgyű
lése. (iömör Kishontvármegye magyar közmű
velődési egyesülete e nagy czélok keresztül 
vitelére hivatott, évről évre izmosodó és kitü
nően vezetett kultúrintézmény folyó hó Ifi án 
tartotta rendkívül nagy érdeklődés mellett évi 
rendes közgyűlését Fáy (Jyula nyug. főispán 
elnöklése mellett. Fáy (lyula elnök megnyitó 
beszédében szólt az egyesület szerény eszközök
kel, de a nemzeti kultúra és az állami egység
nek a gyakorlati életben való kiépítése érde
kében lelkesen végzett munkájáról. Meleg sza 
vakkal emlékezett meg az egyesület elhunyt 
érdemes védnökéről: gróf Amhássy Dénesről, 
kinek nagy érdemeit, nemes életét és fejedelmi

adományait az évi jelentés is gyönyörűen inéi* 
tatja. A jegyzőkönyv hitelesítésére dr. Kármán 
Aladárt és Törköly Józsefet kérte fel az elnök, 
majd a közgyűlés megnyitása után átadta a 
szót Váry Jánosnak, az egylet érdemes titká
rának, ki szépen megirt, tartalmas évi jelenté
sét olvasta fel nagy figyelem mellett. A jelen
tést és az elnöki beszédet báró Hámos László 
indítványára egész terjedelmében jegyzőkönyvbe 
iktatt« és évkönyvben adja ki a közgyűlés. A 
jelentés a tiszta vagyonának l/t0 ad részét a 
közművelődési egylet örök alapítványa czéljaira 
hagyományozott gróf Andrássy Dénesen kívül 
kegyeletes szavakkal emlékszik meg az elhunyt 
dr. Markó Sándor és \rattay László választmá
nyi tagokról, kiknek emlékét szintén jegyző
könyvbe iktatja. A rimabrézói, rimatürészi és 
rimaráhói óvodák államsegélye érdekében a 
tanügyi kormánynál lépéseket tett az egyesület. 
A rimatürészi óvoda vezetését folyó évi február 
1-től Dohos Margit oki. óvónőre, a muránybosz 
szurétit pedig Andrik Máriára bizta az egye
sület. f>GÍ gyermek gondoztatott. (,'serencséuy- 
ben 22, (lömörrákoson 70, Murányalján 47, 
Murányhosszuréten 08, Ratkón 40, Riraabrézón 
23, Rimafürészen 37, Rimaráhón 24 növendék 
volt az óvodában és men helyben. Caerepesi 
nyári menhelybe 28, fazekaszsaluzsányiba 00, 
felsőpokorágyiba 28, nagyszuhaiba 21, nyus- 
tyaiba 87 gyermek járt. A nemzeti kaszinó ala
pítványának kamata 150 K-ra egészittetett ki és 
ezt a magyar nyelv sikeres tanításáért Sjianyel 
Mihály dobsinai áll. el. isk. igazgató kapta. —  
Ahonyi Fái 20 koronás jutalomdiját két tanuló
nak adták, a Latinák Rudolf alapítvány terhére 
a babaréti ág. ev. egyháznak 25, a dombos
mezőinek 00, a koviinek 35 darab magyar éne
kes könyvet adtak, s 1000 magyar naptárt 
osztottak ki a ratkói járás községeiben. —  A 
hazafias irányú „Krajan“ és „Vlast a Svet" 
czimü tót lapokat 100 100 példányban járat
ták. Számos alapítványról és adományról szá
mol még be a szépen megirt, tartalmas jelentés, 
melynek egész terjedelmében való közlését la
punk szűk tere nem engedi meg. A rimaszom
bati, garami és nyustyai kör működéséről is 
megemlékszik, s reményét fejezi ki, hogy a 
jolsvai kör újból életre kel. Az 1912. évi szám
adás végeredménye: 21243 korona 80 fillér. A 
Latinák alapítvány 8450 koronás jövedelméből 
3308 kor. áll rendelkezésre. Ez összeg hova- 
torditása iránt a Mihalik Dezső intézkedése 
értelmében határozott a közgyűlés. Sulyovszky 
István lemondott választmányi tagságáról, s 
hucsuzása alkalmából meleg szavakkal mond 
köszönetét az iránta tanúsított jóindulatért. — 
Dobsinán tartandó Slöjd tanfolyamra 100 kor. 
segélyt nem szavazhatott meg a közgyűlés, mert 
nincs rá fedezet. Czinke István az egyesület 
munkakörének jövőben való kiterjesztéséről szólt. 
Igen helyes felszólalása körülbelől megfelel mai 
vezérczikkünk tenorjának és felolvasások, ipar
tanfolyamok tartását és segélyezését hangoz
tatta. Az 1913. évi költségelőirányzat végösz- 
szege 9531 kor. 72 fillér. A közgyűlés az elnök 
záró szavaival ért véget.

Mulatság. A most megalakult „Ifjúsági
Önképzőkör“ pünkösd másodnapján: hétfőn a 
Széchenyi-kertben kedélyes tavaszi mulatságot 
rendezett. Zajos kivonulás előzte meg a mulat
ságot, mely mindenféle tréfás trükkökkel volt 
fűszerezve, s melyen mindvégig kedélyes jó 
hangulat uralkodott. Az anyagi siker is szép 
volt, mert csaknem 000 koronát vettek be, mely
ből a berendezkedés czéljaira 177 korona jut.

Tornaverseny Rozsnyón. A rozs
nyói ág. hitv. ev. főgimnázium a rimaszombati 
egy. protestáns és a rozsnyói kath. főgimnázi
umok részvételével folyó hó 25-én, vasárnap 
Rozsnyón a régi vásártéren tornaversenyt ren 
dez, melynek élén dr. Hajcsi Sándor elnök lése 
alatt mintegy 200 tagból álló rendezőség áll. 
A verseny délután 3 órakor kezdődik és sor
rendje ez : I. Felvonulás. Himnusz. A zászlók 
megkoszorúzása. Szabadgyakorlatok. — II. A 
négy alsó osztály 80 méteres siktutása. — 111. 
A négy felső osztály versenye: 100 méteres 
síkfutás. Sulydobás, ötös csapat és egyéni ver 
seny. Magasugrás, ötös csapat és egyéni ver 
seny. Nyújtó korlát, összetett ötös csapat és 
egyéni verseny. Kötélhúzás, ötös csapat ver 
seny. 4 100 méteres staféta futás. Svédge
relyvetés, egyéni verseny. 400 méteres síkfutás,
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egyéni verseny. Füleslabda-játék, tizez csapat 
verseny. — IV. Dijak kiosztása. Szózat. Ki
vonulás.

Apolló-szinház. A múlt heten a moz- 
gófény képszinház sok érdekes előadást tar
tott. Az ünnep két napján kettős: délutáni és 
esti előadás volt változatos műsorral. Kedden 
és szerdán „Az ember tragédiáját“ ismételték 
meg, hogy a közönség minden része láthassa.

Csíz fürdő közgyűlése. Klénk érdek
lődés mellett tartotta C s í z  fürdő részvénytársa
ság ez évi közgyűlését dr. Pazar Andor igaz
gatósági elnök elnöklete alatt e hó 13 án. — 
Megjelent 9 részvényes, 192 részvényt képvi
selve. Kínok indítványára a közgyűlés őszinte 
részvétét fejezi ü l08 Arthur vezérigazgató el
hunyta felett s érdemeit jegyzőkönyvbe iktatni 
rendeli. Miután az igazgatósági és felügyelő 
bizottsági jelentések felolvastattak s elfogadtat 
tak, uj igazgatósági taggá megválasztották ülos 
Barnát s osztalékul részvényenként 30 koronát 
szavazott meg a közgyűlés. ( frömmel látja a 
közgyűlés, hogy a fürdő két év óta nagyot 
haladt, a fürdőszobák felujitása, a fürdő csinosí
tása ma már sokkal szebbé és keresetebbé tette 
a fürdőt 8 most, hogy a közvilágítást a csepp
folyós gázzal oly szerencsésen oldotta meg a 
vezetőség, a fürdő az igazi modern fürdők 
színvonalára emelkedett. Az érdeklődés is na
gyobb mint más években. Sok folyamodó kér
vényét intézte el a közgyűlés kedvezően, melyek 
közül kiemelendőnek találjuk, hogy a Tanitó- 
szövetség 10 tagját minden évben augusztus 
hóban 50% kedvezményben részesítik. A köz
gyűlést kedélyes társas ebéd fejezte be, s a 
fehér asztalnál elmélkedtek a sok áldozatra 
kész részvényesek egy szebb jövő reményében 
az eddiginél jobb fürdőidényről.

Clitélt tolvaj. Rimaszombatba f. évi 
márczius 17 én éjjel Náray Albert elzárt óljából 
Cseber Mária egy kakast, négy tyúkot, majd 
19-én ( 'sászár Gábornétól párnát lopott s még 
előbb február elején ugyanettől 7 darab tyúkot 
lopott el. A bűnös beismerte tettét s a három 
rendbeli lopás vétsége miatt f. hó 10 án a hely
beli k ir. törvényszék jogerősen három havi fog 
házra ítélte a tyuktolvajt.

A  n auzeum megtekintése. A Gömör- 
megyei muzeum szerdán és vasárnap, úgyszintén 
ünnepnapokon délelőtt 9 órától Pd-iy van nyitva 
a közönség részére. Felhívjuk a tanintézetek 
vezetőit és a közönség figyelmét az érdekes és 
tanulságos látnivalókra. — A könyvtár a mu
seum és a kaszinó tagjai részére kedden és 
pénteken délután van nyitva s ezek könyveket 
is vihetnek ki. Itt említjük meg, hogy a mu 
zeum egyesületi tagsági díj egy évre 2 korona.

Hatóság elleni erőszak. Csomatelkén 
múlt év deczember 17 én délelőtt az utczán 
összeszólalkoztak Kőrizs József és Balázs László 
s előbbi az utóbbit fejszéjével homlokon ütötte. 
Pacsmár András községi biró a békétlenkedők 
közt a rendet helyre állítani akarta, megjelent 
a helyszínén, de ő is pórul járt, mert Karizs 
fejszéjével őt is hátba ütötte. A helybeli kir. 
törvényszéknél t. hó 14 én tartott főtárgyaláson 
Karizst hatóság elleni erőszak büntette és su 
lyos testi sértés vétsége czimén Lehoczky Márton 
kir. alügyész vádbeszéde után 3 havi fogház 
és 20— 20 korona pénzbírság, esetleg még egy- 
egy napi fogházra Ítélték. Vádlott felebbezett.

A  pünkösdi football-verseny. A
Rimaszombati Athletikai Club pünkösd vasár 
napján tartotta első mérkőzését a miskolezi 
kereskedők és magántisztviselők csapatával. A 
győzelem majdnem biztos eredményét pár héttel 
ezelőtt a miskoh ziaknak ítéltük oda. Mert nem 
akartuk elhinni, hogy egy alig párhónapos foot 
ball-tcsapat sikert, sut győzelmet arasson egy 
régi válogatott ! csapattal. Ámde kellemesen 
csalódtunk. A mieink győztek 1:0 eredmény
nyel. Már a verseny megkezdése előtt jóleső 
örömmel láttuk, hogy a RÁC. tagjai erősebbek, 
izmosabbak a miskoleziaknál, s kezdtünk egy 
keveset bízni abban, hogyha nem is a győze
lemben, de valami nagy vereségben nem lesz 
részünk. S igy is történt. A verseny első fél 
ideje 0:0 végződött. A második félidő 35 ik 
perezében a miskoh z,aktól elrúgott lapdát Hau- 
ser egy pompás oldalrugással í.erhncrhez lökte, 
aki egy jól irányzott rúgással belőtte a mis 
koleziak kapujába. Kzután már hiába indított

a RÁC. gyilkos rohamot » miskolezi kapu ellen, 
a kevés idő miatt újabb gólhoz nem juthatott. 
A RÁC. fölényét különben nemcsak az ered
mény, hanem még az is bizonyította, hogy az 
egész idő alatt a misk »l'v.iak inkább a védő 
lemre, mint a támadásra s/.oritkoztak. A közön
ség természetesen óriá-> ipssal és éljenzéssel 
üdvözölte az első gólt. 1 Mákjaink football csa
pata berohant a pályái.i és vállukra emelve, 
kitörő lelkesedéssel üd "/.ölték a nap hősét : 
Lechnert. Történt azo »an — a játék hevé
ben — sajnálatos incidens is. Tudniillik a mis- 
kolcziak nem tartották s/em előtt, hogy a foot 
ball játékosokat —  egyáltalában a sport clubok 
tagjait —  a társadalom bizonyos előkelőbb 
nívón állónak tekinti, akiktől méltán el is várja 
a finomabb, jobb modort. A nagy izgalomban 
gyakran veszekedtek, egymásra kiabáltak, sér
tegették a rimaszombatiakat, sőt egyiküket 
annyira elragadta az indulat, hogy a Ra C. 
egyik tagját: Kiripols:kyt bokán rúgta úgy, 
hogy az harczképtelenné lett ugyan, de még 
volt annyi ereje, hogy erős felindulásában nagy- 
hirtelen egy csattanó pofonnal szerezzen rövid 
utón elégtételt a sérelemért. Ez a megtorlás 
ugyan nem illett bele a barátságos mérkőzés 
keretébe, de úgy tudjuk, hogy a történtek 
felett sajnálkozását fejezte ki mindkét csapat, 
s az incidens után a játék tovább folyt s mint 
fentebb jeleztük, a rimaszombatiak győzelmével 
végződött.

Kellemetlen szóváltás. Csomatelkén 
folyó évi márczius hó 6 án a kőbánya munkás 
házában ilj. Puszta József és Vámos János ebéd 
után összeszólalkoztak s ebből kifolyólag össze
verekedtek, miközben utóbbi az előbbit egy 
víztartó vashordóhoz úgy odavágta, hogy súlyos 
sérülést szenvedett, melyből kifolyólag f. hó 
16-án a helybeli kir. törvényszéken tartott tő 
tárgyaláson dr. Mészáros István kir. ügyész 
vádbeszéde után jogerősen három havi fogházra 
Ítélték Vámos Jánost súlyos testi sértés bün
tette miatt.

Záróra esti hót órakor. A rima- 
szombati kereskedők egy tekintélyes része : a 
szövött , kézmü , divat- és bazárárukeresked k 
közös akarattal elhatározták, hogy üzletüket 
június 1 tői reggel 7 órakor nyitják és este 
pontosan 7 órakor fogják bezárni. Kivételt csak 
az országos vásárok képeznek. (Hát a többi ke
reskedők V)

Szemgyógyintázel
Gyanús haláleset. I incze Istvánná szül. 

Nagy Eszter Harmaczon folyó hó 14 én gya
nús körülmények közt halt meg s a feledi kir. 
járásbíróság a hulla bonczolását elrendelte, 
melyre folyó hó Ki ikán Harmaczra Boros Zol 
tán járásbiró, dr. Mészáros István kir. ügyész 
és dr. Zchcry István törvényszéki orvos Molnár 
Ferencz rimaszécsi orvossal kiszállott. A gyanú
mérgezésre irányult s a vizsgálat ez irányban 
folyik.

Football-verseny. Ma vasárnap d. u. 
4 órakor a vásártéri arénán ismét football 
verseny lesz az ózdi Sport egyesület I. cso
portja s a helybeli főgimnázium football csapatja 
között. Belépődij nincs, de önkéntes adomá
nyokat szívesen fogadnak.

Tolvaj kocsis. I enyrin János kocsis, 
ki farkas Zoltán földbirtokos és orsz. képvise 
Ionéi szolgált, múlt év deczember havában az 
( Mgyán községhez tartozó Isten kútja-pusztán 
egy lóbort lopott eladási czélból s ezért a f. hó 
14 én megtartott tárgyaláson a kir. törvény
szék jogerősen egy hónapi fogházra ítélte a 
kocsist.

N y u g t á z á s .  A rimaszombati ifjúsági „( )n- 
képző kör' t. évi május 12 én tartott nyári 
mulatságának az elszámolása. Befolyt tisztelet- 
jcyy mey váltásból; Rá hely Károly 25, Józsa 
Adolf 5, Rakottyai Danó 2, Cseh István 2, 
Jellinek Jakab 2, Tomny Alajos 4, Bódi Barna 
3, Bródi József 5, Yanya Ferencz 3, dr. Licht
sein Adolf fi, dr ( íyiirky Pál 2, Szabó József m. 
2, id. Rábely Miklós 3, (Jede István 7, (író- 
singer Miksa 3, dr. Deutsch Miksa 3, dr. Krausz 
Gyula 2, özv. Enyedi Miksáné 3, Deutsch 
I est\érek i, 1 ótli Árpád 2, Hizsnyan Béla 2, 
Friedman Zsigmond 2, dr. Baksay Dezső 2 
Baksay József 2, Baksay István 2, dr. Zatu-

reczky Adolf 4, ifj. Rábely Miklós 3, Sveitzer
R. 2, 11 orvát György 2, Makovics Lajos 2,
Blau Vilmos 2, Rerecz Béla 2, Józsa Ignácz
3, dr. Weinberger Rezső 2, dr. Institórisz Endre
5, id. Rónay Gyula 2 koronát. —  Feliiljizeté-
sekhől: Retringénár .János 10, Koleszár József
9, Groszinan Sándor 4, Tóth Gusztáv 4, Vondra
István 2, Murányi Béla 2, Dobó Károly 2, Má
lik János 2, Friedman Bertalan, Vaskó József,
Szabó Andor, Szatmáry József, Krigenberg N.,
Balázs József, Ráricska Réter, Hollósy József,
Német István, Murányi Erzsiké, Török László,
N. N\, id. Vondra János, Zavadczky Ede, Zsutfa
László, Tunyogi László, Dinda Juliska, Metier
N, ifj. Vörös János, Turanecz Károly, Dulovics
József, Dulovics László, Szőllősy János, Risztnye
N., Vietórisz Samu, < fagyáni József, Brózman
István, Bodnár József, Dániel Rál, Lövi N\,
Bonyhádi Jenő 1 1 koronát. Bandzi József (i(),
Engel Fülüpné 60, Telek Sándor 50, ( 'zagman
Sándor 40, Stehlinszki Samu 40, Sz. D. 40,
Faska József 40, Illozek József 40, Csóti Fe-• •
rencz 40, Csuhaj Rál 20 fillér. Összes bevétel 

i 580 kor. 20 fillér, összes kiadás 402 kor. 30 
fillér, tiszta maradvány 177 korona 90 fillér. 
A kegyes adományok és felülfizetésekért hálás 
köszönetét nyilvánítja a rendezőség nevében 
Rimaszombat, 1913. május hó 15 én

Koleszár József, pénztárnok.
Felmentett szülők. Dobsinán Hildák

Jánosnak megtöltött forgópisztolya könnyen 
hozzáférhető helyen volt s folyó évi márczius 
hó 5 én, mikor 11udák Iglón volt a vásáron, 
felesége pedig szintén nem volt otthon, a 13 
éves Mátyás fiú a töltött fegyverhez hozzáfér 
között s véletlenül meglőtte magát s márczius 
10 én meghalt. A gondatlan szülök ellen a kir. 
ügyészség emberölés vétsége miatt vádat emelt, 
de folyó hó 16 án a vádat elejtette jogerősen 
s igy a szerencsétlen szülök gyermekük elvesz 
tése fölötti bánatukon kivül más büntetést nem 
kaptak.

Szerkesztoi üzenet.^ OKOUC*  ̂ » rsri olyanok, mint a mirvfinydaral», a melyből n/oImm készül, tiomlnlat va«ry c<rvik-• ;isikb*n <!• <‘Hszolatlanok. darabosak. A kiiUo forma s a gondolatok helyes elrendezése tenné azokat költeményekké; i«ry azonban csak pyönjre versek.
CSARNOK.
Sic itur ad astra!

— Irta: CROATCS. — pj
XI. H igh  life

— Köhler ur és Mérey ur!
Tessék, tessék, szervusz Rista, szervusz 

Kálmán, hogy vagytok vén czimborák. A kutya 
táját Rista, de szép nyakkendőd van. Es a 
nadrágoddal meg vágni lehetne úgy ki van 
vasalva. S micsoda frizurája van neki. No öreg, 
téged nem Inába nevezünk ModeniRehernek.

By Nőve! hát magától értetődik, hogy 
az ember Yá relay bankigazgató házába és Ne 
mecska Laczihoz nem jöhet „elszakíthatatlan 
munkásöltönyben !“

Hat te kedves Kálmán, hogy vagy. Mit 
jelent ez a ború homlokodon.

Dühös vagyok. Ma szerezhettem volna 
:>0 darab egyiptomi ezigarettát, csak a kezemet 
kellett volna kinyújtanom s addig filozofáltam, 
mig az apám bejött és még én jöttem gyanúba, 
hogy mit ólálkodom a czigaretta körül.

Apropos czigaretta. Parancsoljatok. Ez 
Szultán, ez Nílus, ez meg saját keverék. Az 
öiegek elmentek hazulról, gondoskodtam, hogy 
az egész család kapjon meghívóit a \\ ampetics 
ben tartandó vacsorára. Mon dien ! ez jó volt. 
Saxék, Várdayéktól, Várdayék Halmayéktól, 
ezek Saxéktol kaptak meghívót a d é lu t á n i
kocsikorzora, titánná vacsora. Jó az öreg a ház 
nál mi?

No Laczikám, ezt todcllos megcsináltad. 
Ilyet is csak te bírsz kieszelni. Micsoda PHfctí 
\ hm ennek a fiúnak. Es most magyarázza meg 
nekem valaki, hogy én, Mérey Kálmán, miért 
nem kaptam annyi eszet. Micsoda igazság tíz.

Mérey ur még javában filozofált magában,
amikor már egy másik pár érkezett: a llorkav 
testvérek.

Szervusztok, csakhogy jöttök. Nézd Er
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nesztino, a te keverékedet külön megcsináltam. 
Parancsolj rágyújtani. Hát öreg Mc<lus te Imgy 
vagy. Kártyázhatunk, hoztál aprópénzt ?

— Egy keveset. Igen, 20 korona van nálam.
— Kgy szipkát adjál Laczi, de borostyán 

köböl, mert én csak abból tudok szini.
— .Jól van Emi ! de nem lesz elég tajték ? 

A borostyánkő az öreg fiókjában van s az be 
van zárva.

Nembirok Laczi. En borostyánkőhöz va 
gyök szokva.

— Hát várj öregem, segítek én a dolgon. 
Hogy juthatnék én cigarettához máskép, mint 
hogy drótkulcsom van a fiókhoz. Kgy pillanat!

Krnesztino ur ezalatt az egyetlen hintaszéket 
hatalmába keritve, a kandalló mellé húzódott, 
élettelen arcezal a tüzbe bámulva és teljes le
targiába merültem Usupán frizuráján húzta végig 
olykor gyűrűs kezét, avagy az óráját nézte meg.

..Kendey és Beneday urak “ jelentette az inas.
— Szervusztok fiuk, de hol van Laczi? 

A Medus, honnan szedted ezt az arany csecse
becsét. By Yove! épp olyan, mint a milyet 
tegnap este Tdiynek adtam.

— Ugyan Arisztid. Honnan szereztél volna 
te annak a czirkuszos leánynak egy 20 koro
nás arany lóherét.

—  Van valami benne, bár tudd meg Medus, 
hogy Kendey Arisztid a csillagokat is lehozza 
az égről, ha lányról van sző.

— Hogy vagyunk Érni! Szervusz !
— Ki ez? A Siegmund! (íood at’ternovu!
— Micsoda alvás ez öreg. Zsuron vagyunk 

vagy mi, mulassunk !
— (> nekem nem újság a jour. Tegnap 

különben is kettőkor feküdtünk le < >pera után 
a Windsorban hallgattunk czigányt, fáradt va
gyok. Ti csak mulassatok, a kik még örültök 
egy egy gyermekmulatságnak !

— Krnesztino ! Sértés akar ez lenni ? Le 
akarod kicsinyelni pozicziómat ? Vigyázz Hor- 
kay Krnesztino, tegnap Santelli kitüntetett a 
vívásban. Hej fiuk, hagyjuk az unalmas Emit, 
mulassunk ! Medus kihozott többet, ki vele !

— En csak busz koronát hoztam !
Medus, ez a hangsúly ! Sértő szándékkal 

mondtad ?
— Nem öreg! hát te mit hoztál ? Felelet 

helyett Beneday Siegmund elővette krokodilus- 
bör tárczáját és a bámuló fiuk elé egy száz
koronást mutatott.

— Szervusztok Arisztid, Siegmund ! Érni ! 
parancsolj a szipkát ! Ej fiuk, nem értem. Jól 
jár az órám? Ez ugyan 100 koronás svájczi 
omega, de lehetetlen, hogy már 6 óra, és három 
közülünk hiányzik !

„báró Szőnyi és Xalay urak"
— Szervusz Imre, szervusz Laczi, hát vele

tek mi van, hogy oly jól vagytok hangolva?
— Pyramidal ! óriási ! meg kell pukkadnom 

ha rágondolok. Kgy délutáni jótékony ünnepé
lyen voltunk Imrével, én Wieniawaky Faust 
fantáziáját játszottam. Utánam következett egy 
elsőrangú vak zongoravirtuóznak játéka. Liszt 
Mazeppáját akarta játszani. Kredeti ember az 
öreg Havassy Atilla. Szókimondó, goromba. 
He a játéka az remek, fölülmulhatatlan. Már 
az én számomnál is észrevettem, hogy a zon
gora — mint az már ilyen Ünnepélyeken szó 
kás — egy hihetetlenül rossz skatulya. Engem 
azonban nem zavart, legföljebb a kiséret szem 
pontjából, mert a magam hegedűjén játszottam. 
Hát mikor az öreget kivezetik, leül a zongo
rához, egypár futamot megpróbál rajta, aztán 
öléberakja kitűnő két kezét és kemény hangon 
szól a közönségnek :

Kzen a zongorán nem lehet játszani !
Általános csodálkozás. Végre a karzatról 

valami nagyszájú leordit:
Aztán miért nem ?

Hladó Kinmszombatlmn, a Hunyady- 
utczában tehermentes 880 f ]-öl telek, 
rajta földszintes úri-lakéin 5 szoba és elő
szobával, fürdőszoba, mellékhelyiségek, 
vízvezeték, villanyvilágítás és istálló, hét 
évig még adómentes. Értekezhetni lehet

Dr. Sigmund József úrral.• • • • • • • •

Kristály
forrás-ásványvíz

gyomorrontást megakadályoz. — Étvágyat 
javit. — hőbb mint ezer orvos ajánlja. 
Kapható minden fűszer és csemege üzlet 
ben, jobb vendéglőkben és kávéházakban.

Főraktár: 5 — 8

Lefkovits Ferenc cégnél R.-Szom bat.
Szt. Lukácsfürdö Kutvállalat 
Részv.-Társ. Budapest. (Buda.)

Eladó b irtok .

A gazdaközönség figyelmébe

Tisztelettel értesítem a birtokot
v á sá rolni sz: m< I ék őzé n a g v ért I eni ü
k ö z ö n s é g e t , h o o  v  folyó május hó 2 4 - 
én d. e. 9 órakor 'a feledi kir. járásbi
róságnál I 1 1. szánni telekkönyviben
foglalt birtokom árverés utján el
lesz adva. A birtok nagysága 410
magyar hold.> •

Császár Pál.
a ri
raktárát

usan fölszerelt 
méteren ké

vízmentes ponyva 
nt 1 kor. 80 fillér

töl feljebb, továbbá gyapjú zsák, kévék o

xxxxxxxxxxxxx xxxxxxx

. . .  fitüZo zsineg, mamiin gepolaj, gí 
az összes gazdasági czikkek nagy raktára

Hoselitz Salamon,
p o n y v a -  és z s ákkö l c sönzé se  Rimaszombat .

él)kenocs s Divatos, finom

czipők
Kitűnő házikoszt.
Alóli rótt értesítem a nagyérdemű kö

zönséget, hogy Rimaszombatban a Ta- 
másfali-utcza 4. szám alatti, ('seb 
István-féle házban, kifőzést nyitot
tam, elfogadok havi előfizetőket és ház- 
bozi kihordást a legjutányosabb árban.

ízletes ételekről és tiszta kiszolgáld«- 
ról kezeskedem.

Szives pártfogást kérve vagyok a n. 
é*. közönségnek telj jh tisztelettel

Id. Biaczófszky Józsefné
szili. Oszkocsil Anna.

kizárólag

KOVÁCS ZSIGMOND-
czipőár uházban.

Kiadó bolthelyiség.
Az Andrássy-ut l-ső számú ház
ban 1913. november elsejétől egy
bolthelyiség bérbe vehető. —  Értekezhetni

ANDRÁSI LÁSZLÓ, fényképésszel. : Rimaszombat, Deák Ferencz-utcza 8.
xlxxxxxxxxxxxxxxx xxxx

„A jn á c s k ő i T ég la gyá r '
ajánlja első minőségű falitégláit.

CZ1M: Téglagyár Ajnácskö.
< x x x x a x x x x j  

Eladó.
< x x x

Egy a legjobb állapotban levő használt 
de teljesen kijavított négy lóerejü

cséplőgép-garnitúra
minden hozzátartozó kellék és szer 
számokkal minden elfogadható  
áron eladó. HOL? megtudható 
e lap kiadóhivatalában.

8 X X X X

> < x x x s x >

0 Eladó tt

O

líimaszombatban a Mező-utczán 
egy ház, magános udvarral és a 
rajta levő házzal, mely két szoba, 
konyha, kamara és mellékhelyiségek
ből áll, s/ahad kézből eladó, esetleg
bérbe is kiadó. — Czim- és ár 
megtudható e lap kiadóhivatalában.

x x x x x x s x x x
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Hirdetmény.

3260/Pulg. 1913. sz. — A rinuiszmn-
1»:11i kir. törvényszék felhívja mindazokat, 
a kik az elhalt néb. dr. Marké Sán
dor volt rozsnyúi kir közjegyzőnek köz 
jegyzői hiztositékára az 1874: X X X \ . 
t.'cz. 173. §-a alapján törvényes zálog
joggal birnak, miszerint követeléseiket a 
hirdetménynek háromszori hírlapi meg
jelenésétől számitott három hónap alatt 
ezen kir. törvényszéknél jelentsék be, 
ellenkező esetben azok tekintetbe vétele 
nélkül fog a biztositék kiadása iránt in-o
tézkedés tétetni.

Rimaszombati kir. törvényszék, 1913. 
évi április hó 26-án.

Kiad : Kolbay s. k., elnök. 
2— 3 Cseh s. k., táblabiró.

Eladó ház Dobsinán.
Legjobb anyagból újonnan épült 
földszintes ház, mely áll : háromw

utczai, egy udvari szobából, elő
szoba, éléskamra, konyha-kuttal, 
boltozott pinezehelyiségek mosó- 
konvhával, istálló és igen nagy 
udvarral eladó. — Rővebbet :

Zimmerman dános
tulajdonosnál DO BSINÁN . i -  •_*

Hirdetmény.
ad. 806. kb. szám. — Miután a Ri

maszombat— poltári h. é. vasút r. t. által 
bemutatott újabb kisajátitási terv és össze
írás az 1912. év november hó 22 én
tartott kisajátitási eljárásnál bemutatott 
terv és összeírástól lényegesen külöinbö- 
zik, hivatkozva a kereskedelemügyi in.
kir. Miniszter urnák 1912. évi 71623 — 
III. sz. leiratára, fenti r. t. által Rima
szombat állomás bővítés czéljaira Rima
szombat r. t. város határában kisajátitási 
eljárás fog tartatni. Midőn ezt köztudo
másra hozom, hogy ezen az 1881. évi 
XLI. t.-cz. 33. és következő £ain ala
puló eljárás vezetésével a vármegyei 
közigazgatási bizottság 8(H)— 1913. sz. 
határozatával én alulírott bízattam meg. 
s hogy a vezetésem alatt álló bizottság 
eljárását Rimaszombat r. t. város közhá
zánál f. évi május hó 26-án d. e. 
10 órakor kezdi meg.

Felhívom a közönségnek figyelmét 
arra, hogy a kiküldött bizottság a kisajá
títási törvény 34. §-a értelmében a kisa
játitási terv megállapítása felett akkor 
is érdemileg fog határozni, ha az érde
keltek közül a tárgyaláson senki sem 
jelenik meg. miért is felhívom az érde
keltség összes tagjait, hogy a kitűzött 
tárgyalási helyen és időben megjelenni 
és a tárgyalásban résztvenni saját érde
kében álló feladatának ismerje.

Rimaszombat, 1913. évi május hó 1.

Lukács alispán,
mint a kiküldött bizotts/tg elnöke.

Gömör-K hont. Május 18.
HIRDETMÉNY.

A Miskolczi Hitelintézet áru- és terményraktáraiban az ez idei
XXI-ik évi gyanjuvásár

1913. junius hó 17. napién tartatik
Kószlídi S trl világosit ássál szívóson szolgai!

Utánnyomás nem tlijazt atili I
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Stehlinszky Samuné
órás Ah ok-zore>z 

Rimaszombat Erzsébet-tér 5.
ré

U 60
É V

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

/

\ w .  02

x
X

ZAVADSZKY EDE ezelőtt HOLLOSY JÓZSEF
10— * T E M E T K E Z É S I  V Á L L A L A T A

A *

S sC

u n

RIMASZOMBAT, DKAk 1HRHNCZ-UTCZA 24. SZ.
Van szerencsém a helybeli és vidéki tisztelt közönség szives tudomására hozni, hogy

a néh. HOLLÓSY J Ó Z S E F  tél * temetkezési válla lat a Deák Ferenei-n.
. z  S U  F F A “-fóle házban van el

helyezve, hol nagy raktárt titrtok mindenféle
érc- és fakoporsókból,

valamint a temetkezésekhez szükséges ősz 
kellékek s felszerelésekből, minélfogva 

azon helyzetben vagyok, hogy bármilyen 
díszes vagy egyszerű temetések rendezését, 
nemkülönben a temetésekkel ]ár<» összes 

teendőket, lmllaszállitásokat és exhumálásokat is. a legszolidabb feltételek mellett vállal
hatom. A helybeli és vidéki n. é. közönség jóakarata pártfogását tisztelettel kéri:

Z A Y A D S Z K Y  EDE R IM A SZO M B A T , Deák Ferencz-utcza 24.
.. .... .. / ■ i  -v./j.

-M M  .

Rimaszombat, 1913. Nyomatott R ábe ly  Miklós én F ia  könyvnyomdájában.




